

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTA
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anuale lei 120000.

13 AUGUST 1946

Salut delegația română și în numele conferinței plenare a celor 21 de națiuni, rog pe d. Tătărescu să expună punctul de vedere al României asupra tratatului de pace

— Cu aceste cuvinte a deschis d. Byrnes sedinta de ieri dupa amiaza —

— Ministrul de externe român și-a manifestat adâncă mulțumire față de Națiunile Unite pentru invitație. — Observațiunile și rezervele României față de proiectul tratatului de pace —

PARIS, 14. — Postul de radio Londra a transmis următorul raport asupra ședinței plenare de ieri a conferinței de pace, în cursul căreia d. Gh. Tătărescu, vice președintele consiliului și ministru de externe al României a spus punctul de vedere al guvernului asupra proiectului de tratat de pace întocmit de cei patru miniștri de externe:

Ora 16.00 Președintele adună ieri d. James Byrnes deschide ședința exact la această oră. Sunt prezenți delegații tuturor celor 21 de națiuni și în sală domnește o atmosferă frumoasă. Șefii delegațiilor consultă jurnalele de zi care de fapt nu cuprind decât discursul celui care a vorbit.

Vorbește delegatul României

Domnule Președinte,
Domnii delegați,

Primul cuvânt pe care îl rostesc în fața conferinței de pace este acela de adâncă recunoștință pentru faptul că s'a dat posibilitate guvernului român și poporului nostru să-și expună punctul de vedere asupra tratatului de pace cu România.

Poporul român ține să-și exprime adâncă sa mulțumire și recunoștință pentru decizia prevăzută în articolul 2 al tratatului de pace, prin care actul de la Viena prin care Nordul Ardealului era atribuit Ungariei a fost anulat, iar Transilvania a fost retrocedată României în întregime. Acest act este făcut în numele justiției și a sacrificiilor pe care poporul român le-a adus pentru cauza națiunilor unite. Noi nu mai avem nimic de revendicat din partea Ungariei și am creat condițiile unei colaborări pașnice cu poporul maghiar, voind să ștergem amintirile dureroase ale trecutului.

D. Tătărescu a trecut apoi la analiza dispozițiilor proiectului de tratat de pace cu România și a spus:

dilor Vășinsky și Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei.

Ora 16.06 D. Byrnes roagă pe secretarul general al conferinței de pace d. Fouque Dupart să introducă delegația română care urmează să expună punctul de vedere asupra proiectului de tratat de pace.

Între timp d. Tătărescu, urmat de d. Lucrețiu Pătrășcanu și Voitea. Se mai vede un ofițer în uniformă de colonel precum și două femei din dr. Florica Bagdasar și Elena Văcărescu, reprezentanta culturală a României la Paris. Un număr de 14 fotolii sunt rezervate în fundul sălii delegației române, însă numărul celor prezenți este mai mare, astfel că unii delegați sunt obligați să stea în picioare.

La 25 August 1944, România a încetat de a mai fi un satelit

Guvernul român a studiat cu multă atenție proiectul de tratat de pace și prin actul dela 25 August 1944, România a încetat să mai fie un satelit al războiului Germaniei. În tot cursul timpului dintre cele 2 războaie mondiale, România a opus o rezistență față de tot ceea ce reprezenta influența germană în România, însă evenimentele din lunile Iunie și Iulie 1940 au adus România pe mână unor aventurieri care au împins țara într'un război nefast.

Să se lase soldaților armele cu care au luptat pentru libertate și justiție

D. Tătărescu analizează apoi clauzele militare ale tratatului de pace și spune:

Contribuția noastră militară la război împotriva Germaniei hitleriste și a Ungariei horthyiste a făcut să fim calificați drept a patra putere beligerantă în lupta pentru libertate. Dar efectivul armatei pe timp de pace, așa cum se stipulează în tratat, nu reprezintă nici măcar echivalentul forțelor aruncate în luptă de Ro-

Ora 16.10 D. Gh. Tătărescu se înclină și salută pe președintele conferinței, d. James Byrnes și ia loc exact pe fotoliul unde a stat Sămbătă d. De Casperi, șeful de legăție italiană. Rând pe rând se așează și ceilalți delegați.

D. Byrnes rostește cuvintele: Salut delegația României și în numele conferinței plenare a celor 21 de națiuni rog pe d. Tătărescu să expună punctul de vedere al României asupra tratatului de pace.

Ora 16.11 Salutând din nou pe președintele conferinței printr'o înclinare a capului, d. Gh. Tătărescu, cu vocea puțin cam emoționantă rostește primele fraze ale discursului d-sale în limba franceză.

La 25 August 1944 însă, poporul ghi dat de instinctul său sănătos prin proclamația M. S. Rogoluj s'a alăturat aliaților ei firești și a început lupta împotriva hitlerismului și pentru libertate. În această luptă, România a adus contribuții serioase și deși țara noastră nu vădă greșelile trecutului prin care a lezată adânc interesele Națiunilor Unite, se simte totuși obligat să atragă atenția asupra sacrificiilor făcute, care se cifrează la peste 110 mii de morți. Prin forțele armate angajate și sacrificiile făcute armata și poporul român au dat întreaga contri-

bute și nu a contribuit în niciun fel la creșterea acelei pernicioase disensiuni interne care să fi arătat orevoluționare a poporului. Am fost unanimi pentru războiul împotriva Germaniei și dorința noastră fătășă era de a intra în rândul Națiunilor Unite.

Întă dece pe baza contribuției ei la victoria comună, România a câștigat dreptul de a fi cobeligerantă și este drept că preambulul tratatului de pace amintește de lupta noastră începută la 23 August 1944, slături de glorie, pusele armate ale generalismului Stalin

România este în drept să ceară despăgubiri

Cu o voce din ce în ce mai vie, cuvintele dlui Tătărescu sunt rostite mai repede. Ministrul nostru de externe trece la analiza problemei reparațiilor pretinse de România din partea Ungariei și Germaniei.

Am făcut eforturi, am adus sacrificii — continuă d. Tătărescu — dar în proiectul tratatului de pace vedem că nu este vorba de despăgubiri pe care România este în drept să le ceară, față de țările în contra cărora a luptat și care au cauzat pagube foarte mari României, adică Germaniei și Ungariei. Legea internațională permite dreptul oricărui beligerant să pretindă despăgubiri din partea aceloră depe urma cărora a avut de suferit.

În privința despăgubirilor pretinse dela germani, guvernul român a întocmit și înaintat Națiunilor Unite un memoriu încă în Decembrie 1945, iar în privința Ungariei în Aprilie 1946.

mânia în ultima fază a războiului. Măsurile restrictive militare sunt de așa natură încât nu pot asigura nici paza hatarelor și siguranța internă. Socotim că nu pu-

UNIUNEA SOVIETICĂ PRETINDE NUMAI A CINCEA PARTE DIN DESPAGUBIRI

În ce privește clauzele economice ale tratatului de pace, dl. Tătărescu a spus:

Guvernul român a luat cunoștință de clauzele economice cu-

prinse în proiectul de tratat de pace cu România, dar sarcinile sunt unele mai grele decât cele prevăzute în convenția de armistiu. (Continuare în pag. 4)

Informațiuni

— 21 KGR. ZAHAR CONFISCATE. Zilele acestea cu ocazia unui control al Julei, delegatul Comisiei Locale, a găsit la Francise Steiner din Alba Iulia 21 kgr. zahăr care a fost confiscat și predat poliției. I s'a dresat proces verbal și împreună cu corpul delict a fost înaintat parchetului de unde va fi trimis în judecată pentru sabotaj.

— Dr. MOISE RADULY notar public a deschis biroul de notariat public în Arad. Piața Luther No. 3, parter.

— STATISTICA BOLNAVILOR VENERICI. Ambulatorul Policlinic Arad face cunoscute: Toți domnii medici oficiali și particulari din raza municipiului și județului Arad care nu au înaintat până în prezent statistica lunară despre îmbolnăvirile noi venerice, sunt rugați să o înalțeze de urgență în Ambulatorul Policlinic Arad, în clădirea CAS, camera Nr. 7. Deamădă că vor fi socotiți „bolnavi noi” numai cei decoperiți primă dată și neînregistrati de nici un alt medic. În cazul când nu s'au prezentat bolnavii noi se vor înalța rapoarte negative. Necompletarea atrage după sine sancțiuni severe.

— REVIZUIREA CIFREI DE AFACERI PENTRU LOCALITĂȚILE DE CONSUM. Camera de Comerț și de Industrie Arad, aduce la cunoștința proprietarilor localităților de consum că în conformitate cu decizia Ministerului de Finanțe Nr. 530751, publicată în Mon. Oficial Nr. 182 din 8 August 1946 pag. 8516 pot mai târziu până la 31 August 1946 Administrației Financiare Arad, cereți pentru revizuirea cifrei de afaceri minimă, stabilită de organele fiscale.

Mica publicitate

DE VANZARE Restaurant și Hotel, complet renovat, din cauza boalei. Adresa la Ziar. 448

LICFUL COMERCIAL de băieți din Arad ardează doi oameni de serviciu. Condițiunile se pot cunoaște la școală. 449

LA 12 AUGUST s'a furat în gara Arad, certificat de repatriere, certificat de bună purtare, certificat de naționalitate și certi ficat ordine etnică, certificat de naștere, buletin de identitate și alte obiecte pe numele Eugenia Pop din Toplița Română. Găsitorul rog să trimită ac tele cu ramburs Lei 20.000 pentru Picher Caraciobanu Zaharie, Toplița-Română Mureș. 447

Conferința învățătorimii arădane la Hălmagiu

Zilele trecute s'a ținut în Hălmagiu Conferința lunară a Organelor de Control din învățământul primar județul Arad, la care au luat parte 30. Inspectori și Subinspectorii școlari în frunte cu dâni Inspector General Gheorghe Beuran, Inspectori județeni dâni Vărtacu Ioan, Niță Gheorghe, Constantin cu Ioan, Nistor Gheorghe, Bala Gheorghe precum și subinspectorii celor 13 Plase din județ și alții.

În conferința sau dezbătuț chestiuni importante în legătură cu bună mers al învățământului din județ și în special din Plasa Hălmagiu aducându-se hotărâri importante și făcându-se comunicări oficiale.

Toți cei a lucrat în cele două zile și Consiliul Pedagogic județean. Dî Inspector școlar județean Vărtacu a ar dus salutul de la Uniunea Sindicatelor învățătorilor din Congresul ținut la București.

În ziua de 3 August a.c. au fost prezente la această Conferință cei 60 de învățători ai Plasei Hălmagiu în numele cărora dî Subinspector școlar Tu rue Ocavian a luat cuvânt arătând lucrurile și nevoile școlii și învățăto rilor din Munții Apuseni.

La frumoase cuvinte dâni Beuran, Vărtacu Niță și Constantincau au arătat învățătorilor calea pe care trebuie să urmeze pe linia Democrată a Neamului, aducându-le cuvânt de în

bărbărire de muncă pentru viitor și arătându-le că soarta învățătorului de aci înainte prin Sindicalizare se va îmbunătăți.

Au fost prezente Autoritățile Administrative de Plasă și Preonoratid Părinte Protopop al Hălmagului care și-a spus cuvântul arătând legătura de azi și de viitor ce este și trebuie să fie între Biserică și Școală.

Conferința s'a terminat într-o adevărată atmosferă de sărbătoare.

Reacțiunea din Hălmagiu își bate joc de culorile naționale

Zilele trecute au avut loc făcând parte din reacțiunea din Hălmagiu care de astăzi în urmă este foarte mică și mărunțită în semn de ură și înfrigurare la adresa Blocului Partidei Democratice au furat firma de la Seclia Blocului, Comitetul de Plasă.

Fapta este cu atât mai rușinoasă cu cât aceasta firmă poartă pe ea culorile Naționale a Patriei.

Cazul a fost reclamat jandarmăriei locale care va ști să ia în deșta darea deosebită pe hoști și dându-i pe mâna Justiției.

Este dureros faptul că în deosebi ti nereșit care este bătut se pretează la astfel de fapte.

Contestațiile locuitorilor germani

— ce vor fi judecate în ziua de 17 August a. c. —

ARAD — Comisiunea județeană pentru Indrumarea Reformei Agrare a județului Arad, publică următorul tablou de contestațiile ce urmează a fi judecate de aceste comisii în ziua de 17 August 1946.

GERMEI: Dos. 191—1946 Gadiu Alexandru, GHOROC: Dos. 2490—1946 Bieher Ioan și soția, PAULIS: Dos. 908—1946 văd Ioska Antoniu, CERMEI: Dosi 859—1946 Călimariu Cornel, INEU: Dos. 405—A Șogromosy II Berlin, BEHUȘ: Dos. 113—1946 Comitașina Pop VALEA MARE: Dos. 1768—1946 Neudeșad Gheorghe, CONOI: Dos. 253—1946 Eugenia Cicio Pop, Dos. 197—1946 Primăria Săvârșin, Dos. 35—1946 Primăria comunei Văgă dia Mureș, Dos. 1881—1946 Comitetul școlar Sebis, CIUED Des. 422—1946 văd Korek Augustin, VOIVODENI: Dos. 489—1946 Alda Iustin, CURTEA DE ARGES: Dos. 58—1946 Dăianescu

Gheorghe SEMLAC: Dos. 708—1946 Balașa Filip, Dos. 1495—1946 Enustivan Terezia, NADLAC: Dos. 396—046 văd Friedl Ludovic, SEMLAC: Dos. 1845—1946 văd Friedl Ludovic, SEMLAC: Dos. 184—046 văd Kaiser Gheorghe, Dos. 1811—1946 el Kaiser Gheorghe, ROVINE: Dos. 2514—1946 Issekutz Adalbert și Magda, NADLAC: Dos. 2612—1946 Jaspaga G. Pajtas, SEMLAC: Dos. 2416—1946 Schuch Francisc, TURNU: Dos. 2745—1946 el Pehor Iosif, NADLAC: Dos. 2917—946 Mălier Ioan, SICULA: Dos. 791—1946 Andan Avram și cons., Dos. 1774—946 S. A. Industrială Arad-Brad, SANMARTIN: Dos. 222—946 Kugler Iosif, MACEA: Dos. 2283—1946 Cornacher Iosif, Dos. 2282—1946 Sailer Francisc, Dos. 2411—1946 el Scherer Adalbert, ROVINE: Dos. 2410—1946 Kajtlor Matilda, Dos. 1770—1946 Parchetul Tribunalului Arad, SEMLAC: Dos. 1769—1946 Schmidt Maria, Dos. 1769—1946 Hay Adam, Dos. 1699—1946 Bartoț Ecaterina, Dos. 1698—1946 Koczik Henric, Dos. 1826—1946 Franz Francisc, Dos. 1831—1946 Guth Ecaterina, PETRIȘ: Dos. 2835—1946 Alexandru Ioan și soția, PANCOTA: Dos. 21—946 rad, Kibedi Gheorghe.

Doleanțele cetățenilor din Cadaș

Numerosi locuitori din cartierul Cadaș ni se plâng că deși au făcut mai multe demersuri la Uzina Electrică, nade au cerut, încă de acum două săptămâni, să se așeze becuri pentru iluminarea într-o măsură oarecare a cartierului, cererea nu le-a fost satisfăcută. Locuitorii, care dealtfel își păzează singuri cartierul, cer ca să li se dea o mână de ajutor prin iluminarea cartierului. Cărem Uzinei Electrice să lăce tot posibilul pentru a le satisface cererea.

Primăria Comunei Gurahonț
Administrația Pășunii Comunale
Nr. 872—1946

PUBLICAȚIUNE

Aducem la cunoștință generală că în ziua de 26 August 1946, oarele 9 se va ține licitație publică cu oferte închise și sigilate pentru vânzarea rocoltei de nuc 1945 ce va rezulta depe practica de nuc existenți pe teritoriul atribuit prin expropriere saului Honț și or siguati pe Valea Honțilorului, între locul numit „câmpul Beigii” și „Pârâul Pragului” pe Parcea stânga a văii.

Licitatia se va ține la fața locului în conformitate cu dispozițiunile art. 88-110 din L. C. P. și normele în vigoare.

Licitatia se va ține la fața locului în pune și garanția de 5% în numerar după suma oferită.

Informațiunile în cauză se pot da zilnic în biroul notarial al Primăriei Gurahonț în oarele oficiale.

În caz de necesitate, a doua licitație se va ține la data de 1 Sept. 1946 la același oraș, în același loc și condițiuni.

Gurahonț, la 10 August 1946
Primar: Notar
Pavel Haiduc Ioan Popor

Primăria Comunei Gurahonț

Nr. 812—1946

PUBLICAȚIUNE

În baza aprobării date de Prefectura județului Arad, cu ordinul Nr. 7873—1946, se publică vacanția postului de secretar comunel.

Solicitanții își vor înalța accele re cerute de Statutul salariaților comunali, până la data de 25 August 1946, Gurahonț, la 14 August 1946.

Primar, Notar
Pavel Haiduc Ioan Popor

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Comision. Transporturi și Expediții

PENSIONARI
primesc lemne de foc și cu piata în rate, BOTICI Str. Dna Bălașa 164.

SAVOY Telefon 23-23
Repr. 3, 5, 7 și 9

URANIA Telefon 12—32
3 30, 5 30, 7 30, și 9 30

MATINEU 11. MATINEU 11.30
Un film nou o temă nouă. Senzaționalul film maghiar
DANSUL MORTII
cu: LAZAR MARIA, URAY TIVADAR, GOLL BEA

CONSO Tel. 23-61 Sâmb. și Dum. seara 9
Repr. 5, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu
FILM FRANCEZ
ZILE FERICITE
Pierre Richard WILLM
Juliette FADER

Cinema Forum
Reprezentajii la: 3, 5, 7 și 9.
DEANNA DURBIN
În cel mai bun film al ei
PARADA PRIMĂVERII
cu: R. Commings, Szöke Szakall

A R O Telefon: 24-46
Repr. la 3, 5, 7.
La ora 9 15 în grădina
Numai câteva zile marele succes
ESTI CEA MAI FRUMOSA
Urmează:
DRAGOSTEA INTERZISĂ

ROYAL Telefon 19—33
Pepr. la 3, 5, 7 și (9 în grădina)
Dum. și sârb. la 11.30 MATINEU
AZI o comedie muzicală!
ADRESAȘII RECUNOSCUTI
cu: Irene Agai, Iuliu Kebos Emeric Baday, și Alex. Goth

Măine nu e sărbătoare

ARAD. — Inspectoratul Muncii face cunoscut: Ziua de Joi 25 August a.c., sărbătoarea Adormirii Micii Domnului, nefiind sărbătoare legală, toate întreprinderile comerciale și industriale, atelierile și prăvăliile, vor fi deschise cu orarul normal și vor lucra în mod obișnuit.

Spărgători arestați

Am relatat la timpul său că la ziua de 2 Iunie, necunoscuții au intrat prin spațiere, în locuința Rozaliei Manea, din Mureșul, str. Gen. Năd 22, de unde au furat haine și diferite lucruri în valoare de 20 milioane lei. Cazul a fost reclamat poliției, de unde comisarul Meșter a întreprins cercetări de rigoare și înainte ca patru zile a găsit o haină provenită din acest furt la Nașia Găicean zis Picu din localitate. Cercetările au fost continuate în această direcție, reușind să descopere și să aresteze pe complicii Ștefan Forosan din Arad, Al doilea complice Ioan Meșter, e de mai mult timp de pus în arestul preventiv pentru alte fapte infamante. În cursul audierii, Forosan a declarat că el și Meșter au păzit pe stradă până ce Găicean cu ajutorul unei scări s'a urcat pe acoperiș, iar de acolo, desălușind acoperișul, a intrat în locuință, a împachetat hainele și le-a predat lor, apoi s'au dus la o crăsmă unde au împachetat prada. O mare parte din lucrurile furate au fost găsite la Forosan și la locuința lui Găicean. Probabil, va fi găsit și restul lucrurilor ce mai lipsesc. Cercetarea fiind terminată, Forosan va fi predat parchetului.

Moartea celebrului scriitor englez H. G. Wells

LONDRA, 14. — Eri după amiază a încetat din viață în vârstă de 79 de ani, celebrul scriitor englez H. G. Wells. Alături de G. Bernard Shaw, Wells a fost unul din cei mai aprigi luptători ai socialismului britanic și al idealului unitii mondiale.

Romancier și cuceritor de faimă universală, Wells a întrevăzut inventarea rachetelor și a bombelor sburătoare. În toate scrierile sale el a preconizat pacea și a zugrăvit cu talent fără egal decăderea omenirii și salubritatea care va lua naștere după un război terribil.

Fiul al unui neguștor modest, Wells a studiat la colegiul științific din Londra. Primul roman a fost scris în 1891 și are titlul „Mașina timpului”, apoi numeroase altele, între care este și celebra lucrare beltristică „Omul invizibil”.

Inecat în Mureș

Postul de jandarmi din comuna Păuliș a raportat parchetului eri înainte de amiază că un tânăr de 19 ani, originar din Basarabia, mergând să facă baie în Mureș, s'a înecat. Până în prezent, cadavrul nu a fost pescuit. Locitorii care au observat dispariția tânărului, sunt rugați a comunica orice lucru laudărmilor sau Parchetului, pentru identificarea acestei victime a Mureșului.

La Semeac

Un copil omorât de o grenadă și altul grav rănit

O groaznică nenorocire s'a întâmplat în hotarul comunei Semeac în următoarele împrejurări:

Groaznică nenorocire din Micalaca

ARAD. — O groaznică nenorocire s'a înregistrat în hotarul cartierului Micalaca Lunii dimineața pe la orele 4. Agricultorul Francisc Bahaci venea cu căruța dela câmp spre oraș. În căruța se afla și femeia Bernat Maria de 30 ani din cartierul Segă, str. Școala nr. 52. În apropiere de vama din hotarul cartierului Micalaca căruța a fost lovită de un autocamion care a răsturnat căruța. Cei au fost omorâți pe loc, iar agricultorul și femeia au fost aruncați pe lîna tramvaiului.

Poliția a fost avizată de această nenorocire și un comisar s'a deplasat la fața locului, care a luat măsuri de transportare a răniților la spitalul județean. Au început cercetările pentru a stabili din a cui vină s'a întâmplat nenorocirea. Până în prezent nu s'a putut afla nimic, deoarece atât Bahaci cât și femeia sunt în stare de neștiință și nu pot fi audiați, mașina dispărută și martorii oculari nu au fost.

Starea răniților este foarte gravă și sunt puține speranțe de scapare. Cercetările continuă.

a studiat la colegiul științific din Londra. Primul roman a fost scris în 1891 și are titlul „Mașina timpului”, apoi numeroase altele, între care este și celebra lucrare beltristică „Omul invizibil”.

În Decembrie 1945 și-a scris ultima carte: „Cugețul la limita sa extremă” în care arată perspectivele halucinanțelor și desesperate la care a ajuns omenirea prin captarea energiei atomice.

Familie îndurerată PETRU și MIRCEA VASILE pe această cale aduce la cunoștință prietenilor și cunoștințelor săi că: **GUI MAGDALENA** născ. MIRCEA care va avea loc Joi, 15 August, ora 12, la oraș de gunăzi imediat după slujba religioasă, în Capela Spitalului Central. Rugăm pe toți prietenii și cunoștințele să ia parte. Familiele Gui Petru și Mircea Vasile

Copilul Iosif Szomoru, de 13 ani, în timp ce era cu viclele la pășunat a găsit o grenadă, pe care a dus-o la „șulaș” unde împreună cu prietenul său Iosif Molnar de 15 ani, a încercat să o demonteze. Însă grenada a explodat și a omorât pe Iosif Szomoru, iar pe Iosif Molnar l-a rănit grav. În stare de neștiință a fost transportat la spitalul central din Arad unde, deși i s'au dat toate îngrijirile, sunt puține speranțe de salvare.

SPORT

PREZENTAREA GRUPĂRILOR PENTRU A PARTICIPA ÎN DIVIZIA C.

Ultimul Rombol (Oficiul FRFA ului) publică o chemare pentru grupări a se înscrie la Divizia C, punând ca condițiuni: teren, echipa de juniori și o garanție de 2.500.000 lei. Prezentările se fac în calea districtului de fotbal din Arad până la data de 20 August 1946.

PANTAZESCU INVINGĂTOR LA CURSA BUCUREȘTI-BRAȘOV

BRASOV. — Cu ocazia congresului tinereții democrat, s'a disputat marea cursă ciclistă pe distanța de 173 km, între București—Brașov, care a revedit într'un stil impresionant excelentului pedalator D. Pantazescu, care a învins la demaraj pe ploșteanul Poleta, alt alergător care s'a vădit în formă. Al treilea s'a clasat E. Craighero, și al patrulea Al. Boloni. Invingătorul a parcurs distanța de 173 km în 5 ore 53 minute cu o medie orară de 31 km.

La concursul regional atletic care se va desfășura la 17—18 August pe arena Gloria, Sindicatul CFR va fi reprezentat cu doi atleti la 9 probe.

Petru Stanju la 100, 200 și 400 metri plat, la sărituri în lungime și înălțime și la sută.

Ioan Lazar la greutăți, disc și sută.

AMMFA convoacă pe membrii comitetului său în sesiunea plenară pe ziua de 18 August orele 9 dimineața la localul Sindicatului Muncitorilor Lemnari din str. Episcopiei 38. Prezența obligatorie.

La MONEASA autocamion cu mod Sâmbătă dim. orele 5.30 întoarcere dela Băi Duminică seara orele 6.30. Prenotări „OLYMPIKON” birou voiaj, ARAD, str. Brătianu 2—4. Tel.: 70—49. 445

O evadare cu peripeții

Deși rănit, gardianul reușește să învânte un deținut ce eșuă a doua oară

ARAD. — Luni pe la orele 16 s'a prezentat la directorul penitenciarului local, gardianul Gheorghe Savu și a raportat că deținutul Gheorghe Don, care fusese trimis la lucru împreună cu alți patru deținuți, a evadat. Directorul penitenciarului a dat ordin ca evadatul să fie urmărit și prins. Cum Gheorghe Don e originar din Timișoara, s'a bănuț că el a pomenit într'acolo. Gardianul Gheorghe Savu s'a urcat pe un autocamion care mergea spre Timișoara și în hotarul comunei Aradul nou a observat că evadatul e într-o căruța. A rugat pe mecanicul motorului să oprească motorul, ca să înceteze puțin mersul motorului, apoi s'a dat jos și s'a dus spre căruța în care era evadatul

și l-a somat să se predea. Acela, s'a predat fără nici o opoziție și au început să vină pe jos spre Arad. După ce au făcut vreo 200 pași, gardianul s'a gândit că e mai bine dacă-l leagă la spate prin urmare, să-și pună mâinile la spate. Evadatul s'a supus, dar când gardianul s'a apropiat de el ca să-l lege mâinile, s'a întors și l-a lovit cu pumnii peste față. În urma loviturilor, gardianul a căzut la pământ. S'a ridicat și a început o bătăie pe viață și pe moarte. În cursul bătăii, evadatul Gh. Don a voț să dezarmeze pe gardian, iar revolverul a luat foc și gardianul a fost împușcat în picioare. Văzând cele petrecute, de fîntul a luat-o la fugă, dar fără revolver, căci nu-l putuse lua dela gar-

dian. Gardianul nu și-a pierdut prezența de spirit, ci a luat revolverul, a somat pe Gh. Don să se oprească, căci în caz contrar trage. Gheorghe Don nu s'a oprit, iar gardianul a tras și l-a împușcat în burta. În această stare a fost legat de trecători, iar autobusul CFR care venea dinspre Timișoara, l-a ridicat pe amândoi și l-a dus la Arad. Pe gardian la infirmeria penitenciarului, iar pe evadat, care este într-o stare foarte gravă, la Spitalul Central din Arad, unde i s'a făcut imediat o intervenție chirurgică. Starea evadatului Gh. Don este foarte gravă și sunt puține speranțe că va scăpa cu viață. Gardianul conștiincios, care și-a pus în primădie propria-i viață în interesul serviciului, a fost propus pentru a fi citat prin ordin de zi pe țară. De altfel, starea lui este multumitoare.

Notăm că evadatul a avut o pedeapsă de patru ani închisoare grea pentru crimă de furt și a executat din pedeapsă un an de zile.

CIRCUL KRATEYL
Azi program absolut nou! Senzatională seară cu urgi! DUPĂ CEREREA GENERALĂ CEI 4 DRACI SEURĂTORI Vineri seara la orele 8.30 reprezentație specială numai pt. adulți JOI, SÂMBĂTĂ ȘI DUMINECĂ LA ORA 4 MATINEU! Vizitarea menageriei zilnic dela ora 7 până seara la ora 8

TABELELE CU MEMBRII ECONOMATULUI FUNCȚIONARILOR PUBLICI TREBUE DEPUSE ÎMEDIAT.

Economatul Funcționarilor Publici pune în vedere instituțiilor care au membri la acest economat că întrucât până la data de 14 August orele 9 dimineața nu vor depune tabelele cerute prin comunicatul din 7 August, conform dispozițiilor ordonanței primăriei municipiului Nr. 36 și măsurilor luate de oficiu de aprovizionare al Municipiului, dela 15 August 1946 funcționarii și angajații lor nu vor mai primi pâinea.

Intâlnirea Stalin-Lasky

Delegația guvernamentală britanică a părăsit după 2 săptămâni, de vizită Uniunea Sovietică, îndreptându-se spre Varșovia, unde a fost invitată de partidul socialist polon. Această vizită a laburiștilor britanici la Moscova, va rămâne ca o ceteră îndrumare către adevărata mișcare a socialistilor. Delegația britanică în frunte cu profesorii Lasky și Morgan Phillips a fost în audiență la general-simul Stalin și s-au sfătuit mai mult de două ore. Este cunoscut faptul că profesorul Lasky este conducătorul fracțiunii de extremă stânga din partidul în Uniunea Sovietică și fracțiunii adevărat marxiste. După acest războiu pretutindeni în lume există o singură cale de a câștiga colaborarea socialisto-comunistă. Nu trebuie să insistăm totdeauna asupra deosebirilor de nuanță dintre socialisti și comunisti, trebuie să accentuăm idealurile comune și lupta împotriva dușmanului unic: capitalismul și fascismul. Nu putem să realizăm scopurile noastre decât bazându-ne pe această concurență și deaceia cuvintele de adio rostite de prof. Lasky la plecarea din Moscova, trebuie să fie poruncă: „sper că de acum înainte vom lupta împreună pentru idealul nostru comun socialist”. Cele două trunchiuri ale mișcării muncitorești trebuie să meargă strâns unite spre victorie, oaci numai uniți putem învinge!

Trebuie să învățăm din greșelile trecutului, când fascismul a lozit învingător toamă prin desbînarea celor două partide și s-a căutat a netezi drumul revenirii înțelegerii dintre noi. Dacă Anglia socialistă și Rusia comunistă vor conlucra, niciodată amenințarea războiului nu va mai plămăși asupra lumii. Iar dacă mai adăugăm și Franța în care coaliția socialisto-comunistă ar prezenta trei sferturi din populația țării și celelalte state ca Belgia, Italia, Bulgaria, Polonia și România, unde Frontul Unic Muncitoresc formează cel mai puternic factor politic, mai enumerând și Iugoslavia și Cehoslovacia unde în prezent comunistii conduc treburile țării, iar în Norvegia, Suedia, Danemarca și Finlanda socialdemocrații — atunci ne dăm seama că am putea în faptul socialismul în toată Europa, în viitorul apropiat. Atât socialistii cât și comunistii avem datoria să dăm un mâin din sânul nostru pe toți aceia, care nu doresc această colaborare — singura capabilă să dea roadele socializării.

Au fost divergențe în trecut și recunoaștem că uneori social-democrații nu și-au făcut datoria, dar azi am eliminat din sânul nostru pe Titel-Pătrăscu și avem speranța că și tovarășii noștri din alte țări vor elimina pe titel-pătrăști lor. Doctrina noastră este foarte apropiată, doar tactica este deosebită.

Să căutăm a o coordona pentru scopul comun — doborârea capitalismului și extirparea fascismului. Avem speranța că în urma vizitei dela Moscova, când au fost lămurite multe probleme politice externă a Angliei va schimba și va lua drumul firesc de strânsă legătură cu Uniunea Sovietică.

Persoana tovarășului Lasky este o chează în acest sens, iar conducăto-

Ultima oră

Vorbește delegatul României

(Urmare din pag. 1-a)

lișiu. Credem că dacă Uniunea sovietică NU PRETINDE DECAT A 5-A PARTE DIN PAGUBELE CAUZATE EI, NU NI SE POT IMPUNE SARCINI MAI MARI DIN PARTEA CELORLALTE NAȚIUNI fiindcă în acest caz reconstrucția României din punct de vedere economic devine imposibilă. Complexitatea și neprecizia textului referitor la sarcinile economice ale României vor putea ridica pretențiuni, cărora nu le vom putea face față.

După ce a cerut convocarea urgentă a unei conferințe feroviare internaționale dl Tătărescu a subliniat din nou că față de cererile reduse ale Uniunii sovietice, România nu este în măsură să plătească despăgubiri față de celelalte națiuni unite sau asociate pe teritoriul cărora nu a dus război.

D. Tătărescu a insistat apoi asupra clauzelor care prevăd ceea ce se cere României, dar nu și asupra celor pe care România este în drept să le pretindă pentru pagubele suferite din

partea Germaniei hitleriste și a Ungariei horthyște.

Prezentând aceste observațiuni și rezerve — a continuat dl Tătărescu în partea finală a discursului d-sale — România își ia obligația de a satisface toate clauzele cu acel respect al angajamentelor subscrise. Țara noastră a ieșit din războiu cu forțele morale păstrate integral. România caută să îndrepte greșelile din trecut prin relațiile cât mai amicale în primul rând cu Uniunea Sovietică cât și cu celelalte națiuni unite și cu toate popoarele iubitoare de pace și libertate. Prin delimitarea frontierelor, între România și URSS, Ungaria și Bulgaria nu mai există niciun diferend. România caută azi colaborarea cu toate națiunile și își dă adeviziunea totală la Charta Atlanticului și la Charta Națiunilor Unite, prin care se acordă drepturi egale tuturor cetățenilor, indiferent de naționalitate, limbă sau religie. România înțelege să aplice exercitarea drepturilor omului, libertatea față de naționa-

lități și nu va întreprinde niciun act susceptibil care ar friza securitatea politică, ci respectarea justiției sociale și politice. Aceasta este idealul României democratice de azi, ideal care este și cel al națiunilor unite

Punctul de vedere al României va fi analizat cu multă grijă

Ora 16.38

Odată discursul încheiat, dl Tătărescu se îndreaptă din nou în fața președintelui conferinței dl James Byrnes și în liniștea completă a sălii, se duce și își revine locul.

D. Byrnes se ridică și asigură pe delegatul român că toate cererile României vor fi luate în considerație cu multă grijă, apoi îl roagă pe secretarul general al conferinței dl Fougere Depart să conducă delegația română.

Cu acestea, prima parte a misiunii delegației noastre în fața conferinței plenare a celor 21 de națiuni a fost sfârșită.

D. Byrnes roagă pe delegații celorlalte națiuni să-și prezinte punctul de vedere asupra problemelor ridicate de România.

DECLARAȚIA DILU VASINSKI

Uniunea Sovietică aclamă realizările României democratice

PARIS, 14. — Postul de radio Londra comunică:

Imediat după discursul dlui Tătărescu, conferința plenară a ținut — la propunerea dlui Byrnes — o dezbateri generală asupra punctului de vedere românesc în privința tratatului de pace.

Primul orator a fost dl Vășinsky care a afirmat că aclamă rea-

lizările României noi și că actualul guvern întâmpină dificultăți din partea forțelor reactionare. Delegatul adjunct sovietic a vorbit apoi despre reforma agrară din România care a dat pământ la milioane de țărani, subliniind apoi faptul că România a intrat în război împotriva Germaniei

trebuie luat în considerare. D-și a insistat apoi asupra intereselor naționale ale României pe care Uniunea sovietică înțelege să li sprijine, după cum sprijină interesele tuturor țărilor înfrânte, deoarece este imposibil să se ceară reparațiuni complete din partea acestora.

România s'a purtat ca un adevărat aliat - a spus delegatul cehoslovac

A luat apoi cuvântul dl Jan Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei care a subliniat că în perioada cea mai neagră a istoriei țării sale, România a ajutat pe cehoslovaci care au voit să lupte alături de sovietici, întesându-le transportul și trecerea în linie armatei roșii, procurându-le mijloace de transport și ajutoare. România s'a purtat ca un adevărat aliat — a accentuat dl Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei.

La orele 12,15 conferința plenară a celor 21 de națiuni și-a suspendat șe-

CE FACE DOMNUL BEVIN

PARIS, 14. — Postul de radio Londra anunță că dl Bevin, ministrul de externe al Marii Britanii, va interveni în cadrul conferinței de pace, numai atunci, când va avea de exprimat punctul de vedere al guvernului englez într-o chestiune mai importantă.

Comunistii sovietici vor face tot posibilul pentru a înlesni colaborarea. Totul depinde de reușita ei: viitorul, pacea și progresul omenirii!

IVAN RADO

dinta, urmând să fie revinut azi dimineața, când va fi ascultat delegatul bulgar, iar după amiază delegatul maghiar dl Gyöngyösi.

O PACE DREAPTĂ

România și-a primit delegația la conferința dela Paris. Marți în 13 August c. după masă delegația noastră a susținut cauza păcii noastre. Numărul 13 poate aduce și bine nouă. Nu e totdeauna număr fatal.

Așteptăm în liniște și cu încredere o pace dreaptă. Dacă o mână de oameni ne-au aruncat într'un războiu nefast, nu mai puțin adevărat este că coltura dela 23 August a contribuit mult la sfărâmarea rapidă a mașinii de războiu hitleriste.

Iar jertfele aduse în această fază a războiului pledează pentru tratament echitabil față de țara lor, pe care ei au încadrat-o în sânul națiunilor democratice. Moșii noștri de pe vălurile Tatrei cer pentru țara lor o pace dreaptă. Iar când spunem pace dreaptă, înțelegem ca ea să izvorească din recunoașterea a postului adus pentru cauza comună.

rin sentimentul frăției de arme, realizate cot la cot cu eroica armată roșie. Recunoașterea din partea noastră a greșelii, făcute la început, co-laborarea atât de rodnică în consecințe pe urmă, opera de democratizare, armată cu perseverență de către actualul guvern, ne dau dreptul la un tratament mai omenesc din partea arcopagului de pace dela Paris. Cu atât mai mult că vina pentru războiul nedrept nu este a poporului întreg, ci numai a unei clici festănse care a plătit cu viața aventura în care ne-a aruncat.

România așteaptă somnă hotărârea conferinței de pace. Având la spate contribuția ei la biruința finală, însuflețită fiind de a se încadra în noua lume democratică ce se înfiripează sub ochii noștri și fiind sigură de încrederea și sprijinul Marii Aliați, ea crede că va avea parte de o pace dreaptă.